

збільшення кількості ефірів, спиртів, ароматичних речовин терпеноїдної природи та  $\alpha$ -кислот, за рахунок внесення пюре та прянощів.

Нові соуси-дресинги пройшли апробацію у виробничих умовах в НПФ «ФІПАР» та НПФ «КРІАС 1» (м. Харків).

**В.В. Погарська**, канд. техн. наук, проф. (ХДУХТ, Харків)

**Р.Ю. Павлюк**, д-р техн. наук, проф. (ХДУХТ, Харків)

## НОВИЙ СПОСІБ КОНСЕРВУВАННЯ КАРОТИНОЇДНИХ ДОБАВОК

Запропоновано, науково обґрунтовано і розроблено новий спосіб консервування каротиноїдних добавок у формі дрібнодисперсних порошків, гомогенних паст, замороженого пюре з каротинвміщуючих овочів (КВО), що включає використання комплексного впливу на сировину термообробки (або заморожування), дрібнодисперсного (ДД) подрібнення та антиоксидантів з натуральних прянощів (НП) і лікарської рослинної сировини (ЛРС), спільний вплив яких призводить до механодеструкції комплексів біополімерів зі зв'язаними формами низькомолекулярних біологічно активних речовин (БАР) з їх відщепленням і переходом у вільний стан, механодеструкції самих біополімерів до їх мономерів, а також дозволяє перевести частину каротиноїдів у гідрофільну форму та отримати каротиноїдні добавки, які в порівнянні з вихідною сировиною відрізняються в 1,5...3 рази більшим вмістом каротиноїдів та інших низькомолекулярних БАР, а також мають в 2...2,5 рази більшу засвоюваність у порівнянні з традиційними порошками, пастами та свіжими КВО.

Встановлено закономірності, виявлено механізм впливу і науково обґрунтовано доцільність використання попередньої термообробки КВО при отриманні з них каротиноїдних добавок у формі дрібнодисперсних порошків та гомогенних паст як технологічного прийому, що призводить до більш повного вилучення з вихідної сировини каротиноїдів (КР), їх переходу із зв'язаного стану у вільний та збільшенню масової частки в 1,5...2,6 раз, а також до трансформації 1/2...2/3 з них у водорозчинну форму, що не пов'язане з ізомеризацією.

Встановлено закономірності, виявлено механізм впливу заморожування та низькотемпературного подрібнення при переробці КВО у каротиноїдні добавки в формі замороженого пюре, що дозволяють більш повно вилучити та використати КР вихідної сировини, масова частка яких в залежності від швидкості заморожування зростає в 1,5...2,5 рази, що пов'язано з їх переходом із зв'язаного з біополімерами стану у вільний, а також з трансформацією 50...70% каротиноїдів у гідрофільну форму.

Знайдені альтернативні кріогенному теплові способи дрібнодисперсного подрібнення при отриманні каротиноїдних добавок у формі порошків та паст, що призводять до процесів механодеструкції та механоактивації, при яких спостерігається перехід частини низькомолекулярних БАР та поживних речовин із зв'язаного з біополімерами стану у вільний, встановлено вплив дрібнодисперсного подрібнення на вміст БАР (каротиноїдів, аскорбінової кислоти, низькомолекулярних фенольних сполук, хлорофілів) та біополімерів (целюлози, білка), розчинність та засвоюваність нових добавок.

Встановлено закономірності, виявлено механізм впливу та науково обґрунтовано доцільність використання дрібнодисперсного подрібнення (без застосування низьких температур) при отриманні добавок у формі порошків та паст для збільшення в 1,3...1,6 разів у порівнянні з вихідною сировиною масової частки каротиноїдів, а також для трансформації частини з них в гідрофільну форму, при цьому співвідношення жиророзчинних та водорозчинних форм каротиноїдів становить залежно від виду КВО від 1:1,5 до 1:1,7.

Встановлено закономірності та виявлено механізм впливу дрібнодисперсного подрібнення (без застосування низьких температур) при отриманні з висушених КВО каротиноїдних добавок у формі порошків на деструкцію та деградацію біополімерів білка, їх активацію та часткову трансформацію до окремих амінокислот за рахунок неферментативного руйнування водневих та пептидних зв'язків в білкових комплексах, на перерозподіл співвідношення полярних та неполярних залишків в молекулах білка, а також на їх конформаційні зміни (радіуса, об'єму та форми білкової молекули, радіуса її ядра та показника заповнення ядра гідрофобними залишками).

Встановлено закономірності, виявлено механізм впливу і науково обґрунтовано доцільність використання рослинних добавок з НП та ЛРС у формі екстрактів, що відрізняються високим вмістом ненасичених речовин (фенольних сполук, дубильних, ароматичних речовин) як натуральних антиоксидантів для запобігання окислення та стабілізації натуральних каротиноїдів при розробці технології та зберіганні каротиноїдних добавок з КВО у формі дрібнодисперсних порошків.

Розроблені технології каротиноїдних добавок у формі дрібнодисперсних порошків, гомогенних паст, замороженого пюре, засновані на комплексному впливі на КВО термічної або низькотемпературної обробки, процесів механоактивації та механодеструкції та природних антиоксидантів з натуральних прянощів та лікарської рослинної сировини, які дозволяють більш повно використати біологічний потенціал сировини за вмістом БАР, обґрунтовано технологічні процеси і технологічні параметри, розроблені технологічні схеми виробництва.

Якість дрібнодисперсних порошкоподібних та гомогенних добавок, отриманих за новими технологіями, наближається до якості порошків та паст, що отримані за допомогою кріогенного подрібнення.